

# 亚冠改跨年了 中超也实行跨年赛制行不行?

从今年8月开始,亚冠联赛一改以往年内举行的规则,改为向欧冠看齐的跨年赛制。因此,2022赛季的亚冠联赛要打一年半,到2023年5月才决出冠军,这也使得2021年亚冠冠军利雅得新月被推荐参加下个月的世俱杯。

亚冠改为跨年制,势必也会对亚足联旗下的各个联赛产生影响。中超改为跨年行得通吗?理论上,不是不可以,毕竟很多纬度比中国更高的国家,联赛也是跨年制,只不过人家冬天不比赛。

■新快报记者 王敌



■去年12月31日,武汉三镇队球员在中超年度冠军颁奖仪式上庆祝。新华社发

## 1 南北温差太大 跨年需要长冬歇期

过去10年来,有关中超赛程是否要改为跨年的声音一直不断。只是,考虑到亚足联最高级别的俱乐部赛事亚冠是年内举行,因此中超的确没有必要在赛程上强行调整。不过,随着亚冠现在率先改制,有关中超赛程与亚冠接轨的说法再度提起,甚至还有了国内联赛在两年内就要改为跨年的传闻。

中超跨年的最大障碍是什么?恰恰就是气候。不同于欧洲的那些小国家,中国的纬度范围将近50°,中超最南端的主场(深圳)和中超最北端的主场(长春)的距离超过3300公里。同一个

时间段,南方还是温暖如春,北方则是大雪纷飞。

正因为南北温差太大,中超若改为跨年,必然意味着要有“冬歇期”,而且是比较长时间的大冬歇期。冬歇期在欧洲联赛中很常见。比如五大联赛中的德甲,就有冬歇期的说法。以本赛季为例,德甲第15轮在11月14日就结束,而第16轮要到1月21日才开打,整个冬歇期将近70天。考虑到我国东北、华北是温带季风气候,冬季更加寒冷漫长,所以中超球队很可能要从11月中旬一直歇到来年2月中旬,冬歇跨度至

少3个月。

如果是这样,那么每个赛季的联赛最迟也要在8月1日开打,上半赛季先打3个半月,冬歇期过后再打4个月左右,在6月中旬之前结束赛季。这个时间跨度有好处,比如中超的转会窗可以和主流联赛保持一致,各俱乐部在外援的转会操作上能更轻松一些,也不必再为了国际大赛而让路。当然,跨年的弱点也很明显,在赛程安排上,必然会导致北方球队的主场相对集中于赛季初和赛季末,这对南方球队来说会多少有些不公平。

## 2 球队宁缺毋滥 中超可以缩减规模

今年的联赛几时开打尚无定数,毕竟眼下有多少俱乐部能通过准入还是问题。由于三个级别的联赛都存在大面积欠薪的问题,中国足协若是无法解决欠薪,联赛的完整性就很难得到保障。所以,中国足协需要尽快在俱乐部的准入审核与工资拖欠的问题上找到解决办法。

由于准入审核工作需要大量的时间,再加上各级别国字号队伍在春节之后都要集训、拉练,联赛难免会为各方让路而不断被推迟。站在这个角度上

来说,中超的确具备把联赛改为跨年的时间基础,特别是在确定恢复主客场之后,不少赛区都需要做好准备。

以中超当下的整体竞争力,中超也没必要必须维持18队的现有规模。2022赛季,中超倒数第一河北队以-3分收场,这几乎是个“空前绝后”的积分纪录。即便算上因欠薪被处罚的9分,河北队的积分也是个位数(6分),场均积分还不足0.2分。

不只是河北队,广州队、广州城、武汉长江、深圳队的场均积分也都不到1

分,正常条件下,如此表现都应该是降级水平。从联赛品牌方面出发,即便有中超俱乐部无法通过今年的准入,中国足协也没必要强行让降级队替补,尤其是一个赛季连5场胜利都拿不到的球队,留在中超只会让联赛质量持续下降。对中超来说,现在的确是一个滤掉杂质的良机,凑不齐18队,16队也不错,甚至14队也可以,总之宁缺毋滥,类似河北队负分降级的情况,在中超赛场不应该再发生了。毕竟与其让中超“虚胖”,还不如夯实中甲、中乙和中冠的基础。

### 链接

### 2022赛季 中超创纪录完赛298场

据统计,2022赛季的中超联赛总计进行了34轮比赛,总计306场比赛,实际完成比赛298场。298场比赛创造了中超历史之最。

从第11轮比赛开始,中超恢复主客场。武汉三镇、山东泰山、浙江队、成都

蓉城、河南嵩山龙门、梅州客家、大连人、长春亚泰、武汉长江、广州队与广州城,总计11家球队在自己的主场打过比赛,在主场进行的比赛场次刚好100场。

遗憾的是,最后3轮比赛,各球队都出现了健康问题,因此天津津门虎(弃赛

3场)、深圳队、河北队、梅州客家、北京国安(弃赛2场)等5家俱乐部出现了弃赛的情况,总共有8场比赛因此被判0:3。

虽然去年的主客场恢复得并不彻底,但让人看到了联赛复苏的希望。从今年开始,联赛将全面恢复主客场。

CBA·常规赛 福建99:110广东

## 年轻球员丢分太多 杜锋有点恼

新快报讯 记者高京报道 昨天,CBA常规赛继续进行,广东队以11分的优势击败福建男篮,又拿到一场胜利。赛后主帅杜锋展现了自己的语言天赋,趣谈了队内年轻球员的成长问题。

在常规赛阶段,杜锋一直安排老队员和年轻队员交替登场,经验丰富的球员往往一上去就能拉开比分,这样年轻球员就拥有更多的锻炼机会。用杜锋的话说,这就是老队员赚钱给年轻队员花。

这个赛季,“华南虎”阵中的新人成长得比较快。但每场比赛后,杜锋都要提及一些年轻人的问题和毛病,以此来激励他们。本场对阵福建男篮,杜锋就再次表达了对年轻球员的不满。

“大比分领先后给年轻球员上场机会,但第四节让对手得了37分。我不需要大家‘赚钱’,但不要把老同志‘赚的钱’给丢了。不是要你去扩大领先,起码不要输这么多,希望年轻球员在失误和进攻把握性方面能加强。”杜锋表示。

正如主帅所说,广东队在前三节就建立了24分的优势,但最后一节队伍净负对手13分。单节让福建队拿到37分,说明队伍的防守出现了巨大问题。

“防守方面我对于重点外援的防守压迫性不够,让他们打得比较轻松,得了太多分。”广东队的张昊表示。

此役,张昊上半场3中0,第四节他6投5中独得15分。全场贡献全队最高的17分1个篮板2次助攻和2次封盖。

虽然上场负于浙江男篮终止了连胜,但广东队近期依旧按照自己的节奏稳扎稳打。球员们的出场时间可以相对平均,这样老队员就不用在常规赛消耗太大。

此役广东队报名的12人全都登场亮相,其中6人得分上双,且没有一名球员出场时间在30分钟以上。

按照赛程,广东队在第二阶段还有4场比赛要打,12日晚“华南虎”将与老对手北控男篮交手。

在昨天另外一场比赛中,广州龙狮以93:100不敌江苏男篮,遭遇三连败。对于志在冲击季后赛的龙狮而言,队伍还需尽快调整状态,力争缩小与其他球队的差距。



■杜锋。新华社发